

# 九九重阳 杭州法援护航“夕阳红”

见习记者 曹芝慧 本报记者 陈岚 通讯员 郑慧红

今年重阳节来临之际,杭州市法律援助中心统一规划、统一部署,组织力量进基层、进社区、进福利中心等,开展“敬老爱老,法援相伴”法律援助系列活动,为老年人送上了一道丰盛的法律服务爱心大餐。

## 富阳法援人用心用情“援老”

10月22日下午,富阳区法律援助中心、区司法局富春司法所工作人员、浙江抱朴律师事务所的律师们来到富阳社会福利中心,联合开展“尊老敬老爱心献 法援同行幸福随”免费法律咨询活动。

活动现场,老人们早早排起了长队。“今年受疫情影响,整个福利中心都是全封闭式管理,再加上老人腿脚不方便,遇到法律问题也不知道到底该找谁咨询。你们这一来,真是一场及时雨啊!”富阳瑞丰老年公寓院长章俞莹说道。

“我和老伴是离婚重组家庭,我来敬老中心已经两年了,但她从没来看望过我。我想和她离婚,但她不同意,我现在不知道怎么办了。”孙大爷见到法律援助人员便说出了自己的烦心事。

浙江抱朴律师事务所的孙律师在听完讲述之后告诉孙大爷:“分居两年不会自动离婚,但感情不和、分居满两年是法定准予离婚的情形之一。如果双方都同意离婚,可拟好离婚协议书去婚姻登记处进行离婚登记,过了30天离婚冷静期后,再在30天内去婚姻登记处申请办理离婚证;如果对方不同意离婚,且你个人坚决要解除婚姻关系,可向法院起诉离婚。”

富阳区司法局富春司法所党支部书记、所长许保灿告诉记者:“未来,我们要在打造敬老爱老法律援助上下功夫,充分发动社区志愿者力量,联合各大律师事务所,组织法援力量,为老人们答疑解惑,真正让他们了解如何维护自身权益、找谁维护自身权益。”

## 各地“援老”活动遍地开花

除了富阳区,杭州各地法援人也都纷纷使出“十八般武艺”,“援老”法律服务活动遍地开花。

在淳安,县司法局公共法律服务中心临岐法律援助工作站工作人员在临岐镇敬老院开展主题法治宣传讲座。现场,80多岁的张大爷听了讲座后颇感感触,“今天的宣传活动非常好,以前没想着要写遗嘱,觉得丢人,听了课程之后,认识到还是很有必要写一份,以防儿女之间产生纠纷。”张大爷说。

在临安,法律援助中心工作人员入户上门,集中开展老年人法律援助案件回访工作。太湖源镇受援人金女士因子女赡养问题申请法律援助,经过援助律师多方协调努力最终达成一致意见,由子女共同出资送金女士住进养老院。看到工作人员来回访,金女士开心地说:“养老院的生活挺好的,吃穿不愁还有人作伴,儿子女儿也经常来看我,真是太感谢你们了!”

在杭州的下城、江干、西湖、余杭、建德等地,也都开展了丰富多彩的“援老”普法活动。公共法律服务中心的“法援列车”送法上门,为老人定制的专题法律讲座实用又接地气,倾情上演的法治文艺汇演让老人们喜笑颜开,赢得了阵阵掌声。

## 杭州法援为老年人撑起法治“保护伞”

近年来,杭州市司法局扎实推进全市老年人法律援助工作。全市各地建起老年人法律援助工作站、开通老年人法律援助“绿色通道”,实行老年人优先受理、优先审查、优先指派的法律援助申请“三优先”。老人们通过浙江省法律援助申请公众号等,线上即可获得贴心的法律援助服务。

针对腿脚不便的老年群体,杭州市法律援助工作者和志愿律师还提供上门服务,实现老年人法律援助“零次跑”。推出的“申请代办”服务,让老年人不再受区域限制便可在全国所有法律援助机构提交法律援助申请。同时,市、县(市、区)、乡镇(街道)、村(社区)四级联动的法律援助体系,也为化解老年人矛盾纠纷、降低老年人维权成本提供了机制保障。

杭州市法律援助中心副主任俞钦告诉记者:“让‘数据多跑路’是我们的技术保障,让工作人员上门‘反向跑’则更多体现法律援助的人文关怀。”

在受理和指派老年人的援助案件时,援助中心会特别指派善于沟通、了解老年人心理,且维权经验丰富的援助律师。针对70岁以上老人,杭州市司法局还推出了免费提供“首次遗嘱公证”服务项目,今年以来已免费为老年人提供遗嘱公证1400余件。

杭州法援人将老年群体的法律服务和法律援助工作放在心上、干在实处,为老年人撑起法治保护伞,不仅滋润和温暖了老人们的心田,更增强了老人们的获得感和幸福感。

